
 

©2024 ПСАД. Все права защищены. 

 Идентификационный номер 
кандидата: 
 

Квалификационная 
комиссия ПСАД 

 

  

ИЮЛЬ 2024 г.  

  

Финансовый учет и отчетность по МСФО 
  

Отведенное время: 3 часа  
  
Этот экзамен содержит четыре задания, каждое из которых состоит из нескольких ча-
стей. 

 Выполните все четыре задания. 
 Отвечайте на задания в специально отведенных для этого местах. 
 В скобках, после названия каждого задания, приводится его 

максимальный балл. 
 Рекомендуемое распределение времени: 

Задание 1, 30 баллов   45 –   54 минуты 

Задание 2, 20 баллов   30 –   36 минут 

Задание 3, 10 баллов   15 –   18 минут 

Задание 4, 40 баллов   60 –   72 минуты 

Итого времени: 150 – 180 минут 

 Все денежные величины выражены в учетных единицах (у.е.), 
международном денежном выражении, используемом в данном экзамене. 

 Разрешается использовать нефинансовые калькуляторы. 
 

ВНИМАНИЕ! 
Экзаменационный буклет ЗАПРЕЩАЕТСЯ выносить из экзаменационной комнаты. Вы 
должны сдать данный экзаменационный буклет. 
 
НЕ ПЕРЕЛИСТЫВАЙТЕ ЭТУ СТРАНИЦУ, ПОКА НЕ ПОЛУЧИТЕ РАЗРЕШЕНИЯ 
НАЧАТЬ ЭКЗАМЕН. 
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Все права защищены. Никакая часть настоящего издания не может быть воспроизведена, сохранена в ка-

кой-либо системе хранения и обработки данных или передана в какой-либо форме путем использования 

электронных или механических средств, включая ксерокопирование, запись на каких-либо устройствах 

хранения или поиска информации, без предварительного разрешения ПСАД, за исключением случаев, 

прямо предусмотренных законодательством. Запросы на получение разрешения ПСАД следует направ-

лять по адресу: kvalkom@psad.kz 

mailto:kvalkom@psad.kz
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Задание 1 (30 баллов) 

1 октября 2023 года компания «Садовник» приобрела 80% простых акций компании «Тюльпан». В 

обмен на приобретенные акции компания «Садовник» выпустила 200 миллионов собственных акций в 

пользу бывших акционеров компании «Тюльпан». Рыночная стоимость акций компаним «Садовник»  

на 1 октября 2023 года была 2 у.е. В связи с этим приобретением компания «Садовник» понесла затраты 

на юридические услуги в сумме 3 000 тыс. у.е., которые она включила в стоимость инвестиций. Ком-

пания «Садовник» приняла решение учитывать неконтролирующую долю пропорционально стоимо-

сти чистых активов компании «Тюльпан». Чистые активы компании «Тюльпан» на момент покупки 

были отражены в ее финансовой отчетности по балансовой стоимости в сумме 250 000 тыс. у.е. Спра-

ведливая стоимость чистых активов компании «Тюльпан» соответствовала их балансовой стоимости 

за исключением следующих статей:  

 Балансовая стоимость машин и оборудования составляла 200 000 тыс. у.е, а справедливая сто-

имость 280 000 тыс. у.е.  Предполагаемый оставшийся срок полезной службы машин и обору-

дования на момент покупки составлял 4 года. За период с даты приобретения выбытия основ-

ных средств не было.  

 В состав нематериальных активов компании «Тюльпан» были включены капитализированные 

разработки, которые, с точки зрения компании «Садовник», не соответствовали на дату приоб-

ретения критериям признания таких активов согласно МСФО IAS 38 «Нематериальные ак-

тивы». Сумма таких капитализированных разработок составляла на 1 октября 2023 г. 12 000 

тыс. у.е. За период с 1.10.2023 до 31.12.2023 г. компания «Тюльпан» начислила на них аморти-

зацию в составе себестоимости на сумму 3 000 тыс. у.е.  

Амортизация основных средств и нематериальных активов списывается на себестоимость реализации. 

За 2023 год гудвилл обесценился на 50%. Обесценение гудвилла включается в управленческие рас-

ходы. 

Отчеты о прибылях и убытках и прочем совокупном доходе компаний «Садовник» и «Тюльпан» за год, 

закончившийся 31 декабря 2023 года представлены ниже: 

 

Статья отчета Компания «Садов-

ник», тыс. у.е. 

Компания «Тюль-

пан», тыс. у.е. 

Выручка 1 275 000 452 000 

Себестоимость реализации (825 000) (252 000) 

Валовая прибыль  450 000 200 000 

Коммерческие расходы (75 000) (18 500) 

Управленческие расходы (160 000) (4 500) 

Инвестиционный доход 50 000 0 

Финансовые расходы (18 750) (6 000) 

Прибыль/(убыток) до налогообложения 246 250 171 000 

Расходы по налогу на прибыль (54 250) (25 200) 

Прибыль/(убыток) за год 192 000 145 800 

Прочий совокупный доход, за вычетом 

налога на прибыль: 

  

Статьи, которые не будут реклассифици-

рованы как прибыль или убыток 

  

Переоценка финансовых активов 62 500  

Всего совокупный доход за год 254 500 145 800 

 

За период после приобретения операции между компаниями «Садовник» и «Тюльпан» были следую-

щими: 

1) Компания «Тюльпан» реализовала компании «Садовник» товары на сумму  

60 000 тыс.у.е. Все товары реализованы с наценкой 25% к себестоимости. По состоянию на 

конец 31.12.2023 года запасы компании «Садовник включали товары, приобретенные у компа-

нии «Тюльпан» на сумму 20 000 тыс. у.е. 
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2) 1 декабря 2023 года компания «Садовник» выдала займ на 3 года компании «Тюльпан» на 

сумму 600 000 тыс. у.е. под 12%. Доход по процентам компания «Садовник» включила в инве-

стиционный доход. 

3) Также компания «Тюльпан» распределила в качестве дивидендов всем своим акционерам 5 000 

тыс. у.е. Дивиденды были выплачены из прибыли после приобретения. Компания «Садовник» 

включила дивиденды, причитающиеся от компании «Тюльпан» в инвестиционный доход. 

4) Компания «Тюльпан» зарабатывала прибыль равномерно в течение года.  

 

Требуется: 

 

1.1.  Подготовить консолидированный отчет о прибылях и убытках и прочем совокупном доходе 

группы компаний Садовник» за год, закончившийся 31 декабря 2023 года. 
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Задание 2 (20 баллов) 

В отношении компании «Метеор» есть следующая информация: 

 

Показатель Сумма, у.е. 

1. Отложенное налоговое обязательство, 1 января 2023 г. 120 000 

2. Отложенный налоговый актив, 1 января 2023 г. 40 000 

3. Налогооблагаемая прибыль за 2023 г., 125 000 

4. Кумулятивная налогооблагаемые временная разница на 

31 декабря 2023 г. 

700 000 

5. Кумулятивная вычитаемые временная разница на 31 

декабря 2023 г. 

250 000 

 

Ставка налога на прибыль – 20%. Больше нет никаких разниц между налоговым законодательством и 

финансовым учетом. 

Ожидается, что компания будет и в дальнейшем функционировать с прибылью. 

 

Требуется: 

2.1. Вычислить сумму бухгалтерской прибыли до уплаты налогов за 2023 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2.2. Подготовить бухгалтерские проводки, чтобы отразить налоги на прибыль к оплате и отложенные 

налоги на прибыль за 2023 г. 
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2.3. Составить раздел отчета о прибылях и убытках за 2023 г., отражающий расходы по налогу на при-

быль, начиная со строки «Прибыль до уплаты налогов на прибыль». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2.4. Вычислить эффективную ставку налога в 2023 г. 
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Задача 3 (10 баллов) 

01 октября 2023 года компания объявила о продаже одного из своих подразделений за 9 100 тыс. у.е. 

Компания рассчитывает осуществить сделку не позднее марта следующего года. Прямые издержки по 

продаже бизнеса оцениваются в 3% от стоимости сделки. 

На дату объявления о продаже бизнеса балансовая стоимость группы выбытия составила 9 339 тыс. 

у.е., в том числе: 

 Гудвилл – 52 тыс. у.е.  

 Нематериальные активы – 344 тыс. у.е.  

 Основные средства – 6 536 тыс. у.е. 

 Чистые оборотные активы – 2 407 тыс. у.е. 

На 1 октября ни один из реализуемых активов подразделения не претерпел очевидного обесценения. 

На эту дату запасы и дебиторская задолженность в составе чистого оборотного капитала уже были 

отражены по стоимости, не превышающей их возмещаемую стоимость. 
 

Требуется: 

На дату принятия решения о продаже (1 октября 2023 года): 

3.1. Рассчитать убыток от обесценения группы выбытия. 

 

 

 

 

 

 
 

3.2. Рассчитать балансовую стоимость основных средств в составе группы выбытия.  

 

 

 

 

 

 
 

 

На 31 декабря 2023 года: 

3.3. Определить стоимость основных средств в составе группы выбытия, учитывая, что с 1 октября 

оценки компании в отношении продаваемого бизнеса существенно не изменились. Объяснить свой от-

вет. 
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Задание 4 (40 баллов) 

По каждому из нижеприведенных вопросов выберите наилучший ответ. Пометьте свой ответ в листе 

ответов по всем 20 вопросам. На каждый вопрос дайте только один ответ. Ответьте на все во-

просы. Ваша оценка будет основываться на общем количестве правильных ответов. 

4.1 В течение какого периода с даты отчетности компания и дальше будет активно функционировать 

согласно допущению о непрерывности деятельности? 

О а) 6 месяцев; 

О б) один год;  

О в) пять лет; 

О г) в обозримом будущем. 

 

4.2 Ниже представлена выдержка из консолидированного отчета о прибылях и убытках и прочем со-

вокупном доходе телекоммуникационной компании. 
 

Выручка от  реализации продукции Х 

Расходы на заработную плату и социальные отчисления Х 

Амортизационные отчисления  Х 

Расходы по услугам операторов связи Х 

Материалы, ремонт и обслуживание, коммунальные услуги Х 

Прибыль от выбытия основных средств и нематериальных активов Х 

Убытки от обесценения финансовых активов учитываемых по амортизированной стои-

мости 

Х 

 

Прочие доходы Х 

Прочие расходы Х 

Прибыль Х 

 

По какому признаку сгруппированы расходы по операционной деятельности компании? 

О а) в соответствии со структурой себестоимости; 

О б) по характеру расходов;  

О в) по назначению расходов; 

О г) в соответствии с характером производимой продукции. 

 

4.3 1 ноября 2021 года компания получила кредит сроком на 5 лет на строительство тепличного ком-

бината. В этом же месяце был приобретен земельный участок, на котором будет размещен объект. 

К проведению проектных и подготовительных работ компания приступила в апреле 2022 года. Непо-

средственно строительство объекта на участке началось в июне 2022 года. В начале декабря 2022 года 

строительство объекта было временно заморожено в связи с переброской строителей на другой объект 

и вновь возобновилось в марте 2023 года. 

Практически все строительные работы были завершены в августе 2023 года. 1 октября состоялось тор-

жественное открытие комбината, а в ноябре первая тепличная продукция компании появилась на при-

лавках магазинов. 

За сколько месяцев будут капитализированы проценты? 

О а) 12 месяцев; 

О б) 14 месяцев;  

О в) 17 месяцев; 

О г) 19 месяцев. 
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4.4 Компания приобрела пакет акций, торгуемых на фондовой бирже. Данная инвестиция не дает ком-

пании права контроля или значительного влияния на эмитента акций. Компания намерена удерживать 

акции с целью получения дивидендов, но не продажи. Компания использует возможность выбора учет-

ной политики, если это разрешено МСФО. По какой стоимости компания оценивает приобретенный 

актив? 

О а) по справедливой стоимости через прочий совокупный доход; 

О б) по справедливой стоимости через прибыли и убытки;  

О в) по методу долевого участия; 

О г) по амортизированной стоимости. 

 

4.5 01 апреля отчетного года компания А приобрела 30% акций компании Б за 3 428 у.е. По условиям 

соглашения, компания А осуществляет совместный контроль за деятельностью объекта приобретения 

вместе с двумя другими участниками совместного предприятия. За отчетный год совместное предпри-

ятие заработало прибыль в размере 680 у.е. 

По состоянию на 31 декабря запасы компании Б включали товары на сумму 450 у.е., проданные ком-

панией А. Компания А реализует товары с нормой валовой прибыли, равной 20%.  

А является дочерней компанией компании В, которой принадлежит 80% ее капитала.  

Чему равна стоимость инвестиции в совместное предприятие, отражаемой в консолидированной от-

четности группы за отчетный год? 

О а) 3 491 у.е.; 

О б) 3 554 у.е.;  

О в) 3 605 у.е.; 

О г) 3 632 у.е. 

 

4.6 Определите, в каком из нижеприведенных случаев будет возникать налогооблагаемая временная 

разница. 

1) Балансовая стоимость актива > Налоговая база актива; 

2) Балансовая стоимость обязательства > Налоговая база обязательства; 

3) Балансовая стоимость актива < Налоговая база актива; 

4) Балансовая стоимость обязательства < Налоговая база обязательства. 

О а) 1 и 2; 

О б) 2 и 3; 

О в) 3 и 4; 

О г) 1 и 4. 

4.7 Какие из представленных ниже статей классифицируются как монетарные? 

О а) Полученный заем в иностранной валюте; 

О б) Аванс, уплаченный за предстоящую поставку импортного оборудования; 

О в) Инвестиционная недвижимость, оцениваемая по справедливой стоимости; 

О г) Готовая продукция. 
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4.8 По условиям договора аренды, арендатор получает производственное оборудование, срок 

службы которого равен 5 годам. Договор заключен на срок 3 года, с уплатой 12,000 у.е. ежегодно 

в конце года. Вмененная процентная ставка равна 10%. Какая первоначальная стоимость актива 

по аренде в соответствие с IFRS 16 «Аренда»? 

О а) 9 016 у.е.; 

О б) 12 000 у.е.; 

О в) 29 844 у.е.; 

О г) 36 000 у.е. 

 
 

4.9 1 января компания взяла в аренду оборудование строком на 5 лет. На дату начала аренды срок по-

лезного использования объекта аренды оценивается в 10 лет.  

По условиям договора компания вносит фиксированные арендные платежи в размере 80 000 у.е. в 

конце каждого года аренды. Прямые затраты компании по доставке объекта на место эксплуатации и 

его монтажу составили 6 800 у.е. По окончании срока аренды компания обязана вернуть оборудова-

ние на территорию арендодателя. Оценочные затраты компании на демонтаж и доставку арендода-

телю оцениваются в 5 000 у.е. 

В качестве ставки дисконтирования компания использует приростную ставку процента на заемный 

капитал в размере 7%. Приведенная стоимость 1 у.е. к уплате в конце каждого года на протяжении 

пяти лет по этой ставке дисконтирования составляет 4,100 у.е. Приведенная стоимость 1 у.е., уплачи-

ваемой в конце пятого года по ставке 7%, равна 0,713 у.е. 

Чему равна стоимость актива в форме права пользования на конец первого года аренды? 

О а) 266 400 у.е.; 

О б) 267 840 у.е.; 

О в) 270 692 у.е.; 

О г) 271 840 у.е. 

 

4.10 01 октября 2023 года компания А приобрела офисное здание за 20 млн. у.е. Оценочный срок по-

лезной службы здания на эту дату составляет 40 лет. Данная оценка не пересматривалась. Цена здания 

включает стоимость современной системы кондиционирования и обогрева, которую необходимо будет 

менять каждые 10 лет. Стоимость такой замены в ценах на 1 октября 2023 года равна 2 млн. у.е. Какая 

сумма расходов по амортизации была признана в отчетности за 2023 год, если здание пригодно к экс-

плуатации с момента приобретения? 

О а) 125 000 у.е.; 

О б) 137 500 у.е.; 

О в) 162 500 у.е.; 

О г) 500 000 у.е. 

 

4.11 В период между отчетной датой и датой утверждения финансовой отчетности компания совер-

шила приобретение на крупную сумму. Какие действия необходимо сделать компании? 

О а) Откорректировать финансовую отчетность; 

О б) Отразить операцию в примечаниях к финансовым отчетам; 

О в) Игнорировать эту информацию; 

О г) Составить новую отчетность. 
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4.12 По состоянию на 30 апреля 2023 года компания находится в процессе судебного разбирательства. 

По мнению юристов, существует 80% вероятности, что компания проиграет дело и в результате будет 

вынуждена выплатить 1 500 000 у.е. через 2 года. Стоимость капитала компании 10%. Какую сумму 

оценочного обязательства по судебному разбирательству признает компания в отчете о финансовом 

положении на 30 апреля 2023 года? 

О а) не признает оценочное обязательство; 

О б) 991 740 у.е.; 

О в) 1 239 675 у.е.; 

О г) 1 500 000 у.е. 

 

4.13 В 2023 г. компании «Терра» осуществляла следующие операции: 

 у.е. 
Продажа земли  170 000 

Денежные выплаты по дивидендам  40 000 

Выкуп собственных акций 62 000 

Покупка оборудования 415 000 

Выпуск обыкновенных акций 320 000 

Приобретение облигаций  59 000 

 

Какую сумму компании следует представить в качестве чистого денежного потока, поступившего (вы-

плаченного) в ходе инвестиционной деятельности, в своем отчете о движении денежных средств за 

2023 год. 

О а) Поступление 304 000 у.е.; 

О б) Выбытие 304 000 у.е.; 

О в) Поступление 388 000 у.е.; 

О г) Выбытие 344 000 у.е. 

 

4.14 Компания «Лагуна» составляет отчет о движении денежных средств за 2023 г. с использованием 

косвенного метода. Ниже представлен список операций, которые могут повлиять на отчет. Определите, 

какие из нижеприведенных операций будут прибавляться к чистой прибыли при расчете движения де-

нежных средств от операционной деятельности компании за 2023 год? 

1. Увеличение дебиторской задолженности 

2. Уменьшение дебиторской задолженности 

3. Выпуск акций 

4. Расходы на амортизацию 

5. Продажа земли по балансовой стоимости 

6. Продажа земли с прибылью 

7. Покупка земли и здания 

8. Увеличение кредиторской задолженности 

9. Уменьшение кредиторской задолженности 

О а) Операции 1, 4, 9; 

О б) Операции 2, 4, 5, 6, 9; 

О в) Операции 2, 3, 4, 7, 9; 

О г) Операции 2, 4, 8. 
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4.15 1 июля 2023 года компания А заключила договор по закупке товаров у зарубежного поставщика. 

Данная покупка должна быть совершена и оплачена 31 декабря 2023 года. Компания А решила хеджи-

ровать риск денежных потоков по этой закупке путем приобретения производных ценных бумаг. 

Хеджирование соответствовало всем требованиям эффективности для целей использования учета 

хеджирования. 30 сентября 2023 года производные ценные бумаги имели положительную справедли-

вою стоимость, что привело к получению компанией А прибыли в сумме 400 000 у.е. С 1 июля до 30 

сентября ожидаемые денежные потоки в отношении закупки товаров увеличились на 380 000 у.е. Какая 

сумма будет признана компанией А в прочем совокупном доходе как прибыль от производных ценных 

бумаг, классифицированных как инструмент хеджирования денежных потоков? 

О а) 20 000 у.е.; 

О б) 380 000 у.е.; 

О в) 400 000 у.е.; 

О г) 780 000 у.е. 

 

4.16 31 марта 2024 года компания А решила продать один из объектов основных средств. Актив готов 

к немедленной продаже и запрашиваемая цена 300 000 у.е. сопоставима с рыночной. Расходы по реа-

лизации оценены в 50 000 у.е. В момент принятия решения о реализации чистая балансовая стоимость 

актива составила 320 000 у.е.  Актив учитывается по переоцененной стоимости, резерв переоценки со-

ставил 90 000 у.е. Какой убыток от обесценения актива признает компания А в своем отчете о прибы-

лях или убытках за год, окончившийся 31 марта 2024 года? 

О а) 40 000 у.е.; 

О б) 20 000 у.е.; 

О в) 50 000 у.е.; 

О г) 70 000 у.е. 

 

4.17 Остатки чистой дебиторской задолженности компании «Лютик» на 31 декабря 2022 года и 31 де-

кабря 2023 года составляли 4 000 000 у.е. и 4 200 000 у.е., соответственно. Сумма чистой реализации 

за наличный расчет в 2023 году составила 500 000 у.е. Оборачиваемость дебиторской задолженности в 

2023 году равна 6 раз. Чему равна сумма чистой реализации компании «Лютик» за 2023 год? 

О а) 24 100 000 у.е.; 

О б) 24 500 000 у.е.; 

О в) 24 600 000 у.е.; 

О г) 25 100 000 у.е. 

 

4.18 Компания «Costa» продает яхты и предоставляет в распоряжение своих покупателей причальные 

устройства. Согласно договору «Costa» продает яхты за 130 000 у.е. каждая и предоставляет причаль-

ные устройства за 30 000 у.е. в год. «Costa» продает эти товары и услуги отдельно, следовательно, они 

являются отличимыми и учитываются как отдельные обязанности к исполнению. «Costa» заключает 

договор на продажу яхты и предоставление причального устройства покупателю в течение одного года 

за 140 000 у.е. Как «Costa» должна распределять цену операции в размере 140 000 у.е. между обязан-

ностями к исполнению?  

  Яхты Причальные устройства (услуги) 

О а) 108 750 у.е. 31 250 у.е.; 

О б) 110 000 у.е. 30 000 у.е.; 

О в) 113 750 у.е. 26 250 у.е.; 

О г) 130 000 у.е. 10 000 у.е. 
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4.19 Какое из утверждений является неверным в соответствии с IAS 40 «Инвестиционная собствен-

ность»? 

О а) Объект инвестиционной собственности должен первоначально оцениваться по себесто-

имости; 

О б) После первоначального признания компания, выбравшая модель учёта по первоначаль-

ной стоимости, должна отражать все объекты инвестиционной собственности по перво-

начальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и накопленного убытка от 

обесценения активов; 

О в) Если объект инвестиционной собственности приобретается на условиях отсрочки пла-

тежа, он будет признаваться по приведённой (дисконтированной) стоимости будущих 

денежных выплат за него; 

О г) Прибыль или убыток, возникающий от изменения справедливой стоимости инвестици-

онной собственности, необходимо относить на резерв переоценки через прочий сово-

купный доход. 

 

4.20 На 01 января 2023 года компания А имела в обращении 150 000 простых акций. 1 июля 2023 ком-

пания выпустила 40 000 простых акций. Также в обращении находились 10 000 неконвертируемых 

привилегированных акций. Какое количество акций должно быть включено в знаменатель при расчете 

прибыли на акцию за 2023 год? 

О а) 170 000 акций; 

О б) 180 000 акций; 

О в) 190 000 акций; 

О г) 200 000 акций. 

 

 

 

 

конец экзаменационного задания 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕСТА ДЛЯ ОТВЕТОВ 

Место для ответа на вопрос № 
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страница для черновых записей/расчетов 
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страница для черновых записей/расчетов 
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